

回應馬演說 國台辦：「一國是重點！」

楊毅：盼兩岸攜手共創統一之路

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報導）國務院新聞辦公室新聞發言人楊毅30日在評論5月20日馬英九就職演說中對兩岸關係的論述時表示，馬英九的闡述是其一貫的大陸政策，大陸方面並不感到意外。他並重申，兩岸同屬一個中國的事實沒有改變。就馬英九提出的「兩岸關係發展可借鑒德國統一模式」一說，楊毅回應，兩岸不同於「兩德」。

楊毅在30日新聞例會上率先回應了馬英九5月20日關於兩岸關係定位的論述。他說：「馬英九闡述的是他一貫的大陸政策，我們並不感到意外。」楊毅表示，大陸和台灣儘管尚未統一，但中國的主權和領土完整沒有分裂，兩岸同屬一個中國的事實沒有改變。楊毅強調，兩岸不是「兩個中國」，兩岸關係不是國與國關係，這是客觀事實。對於符合這一客觀事實的言論、主張、政策，都是有積極意義的，都是有利於兩岸關係和平發展的。

楊毅答「兩德」論 兩岸情況不同

楊毅指出，兩岸之間長期存在的政治分歧，這是眾所周知的，大陸一貫主張擱置爭議、求同存異，並為今後雙方通過政治對話解決這些問題積

累共識、創造條件。在反對「台獨」，認同「九二共識」的基礎上鞏固深化兩岸關係和平發展，符合兩岸同胞的共同願望和根本利益。大陸希望兩岸雙方進一步鞏固和增進政治互信，積極加強兩岸交流合作，持續推進兩岸協商，共同推動兩岸關係和平發展不斷取得新成果、開創新局面，更好地造福兩岸同胞，維護和擴大中華民族的整體利益。

近日，馬英九在提到兩岸關係大幅改善情景時稱，德國統一的模式或許可以作為兩岸關係發展的借鑒。對此，楊毅回應，「兩德」的情況和兩岸的情況不同。兩岸雙方應當繼續共同努力，走出一條適合兩岸情況、符合中華民族整體利益的兩岸和平發展、和平統一之路。

馬英九在就職演說中，以「一個『中華民國』

大陸與台灣地區」來論述當下的兩岸關係。而今年3月，國民黨榮譽主席吳伯雄在拜會中共中央總書記、國家主席胡錦濤時曾明確表示：「我們彼此都堅持一個中國，但是對一個中國的內容，雙方的表述有差異，因此我們求同存異，同的是『兩岸同屬一個中國』。」

對此，有大陸學者認為，馬英九的表述與吳伯雄的表述相比是一種退步。楊毅在30日的發佈會上並未對「是否退步」一說有所表態。他只一再強調，馬英九的闡述是其一貫的大陸政策。

民進黨棄「台獨」 大陸願交往

楊毅還在新聞例會上強調，「一邊一國」的「台獨」主張，大陸歷來堅決反對。至於蘇貞昌是否有機會訪問大陸，楊毅說，「台獨」主張也是大陸與民進黨交往的最大障礙。他說：「我們的大門始終是敞開的，關鍵是看民進黨什麼時候拆除他們給自己設置的障礙。楊毅稱，兩岸關係和平發展是大勢所趨，「台獨」沒有出路。希望民進黨能夠順應台灣同胞求和平、求穩定、求發展的良好願望，改變「台獨」立場，參與到兩岸關係和平發展的進程中來。



國台辦新聞發言人楊毅在新聞例會上。香港文匯報記者馬靜攝

香港文匯報記者 馬靜

「笑」果多多的新聞例會

國務院台灣辦公室30日新聞例會雖然短暫，但「笑」果頗多。與會台媒記者不只關注了國台辦對馬英九就職演說的回應，還極為關心台灣飛行員與大陸駐台女記者的相戀八卦。國台辦新聞發言人楊毅笑言，兩岸同胞本就是一家人，日久生情、兩情相悅很正常。

30日例會，至少有三四家媒體在提問時提及台灣飛官與大陸駐台女記者相戀風波。楊毅先是說：「這個也要我來回應嗎？」博得全場笑

聲。隨後，楊毅又笑言，隨著兩岸交流越來越密切，兩岸年輕人之間接觸的機會會越來越多，日久生情、兩情相悅，我想這是很正常的事。

又有台媒引用國台辦副主任葉克冬的話「兩岸之間的交流應該像青年人一樣用談戀愛的方式來進行」，並問楊毅，國台辦會否針對這場戀愛風波出新的駐台記者規定。楊毅誠懇的說：「看來大家都非常關心戀愛問題，我也很理解你們。」楊毅又說：「兩岸青年人在一起時

兩岸婚姻已超32萬對

楊毅還在回答問題時引用了一組數字說明兩岸婚姻的增長，並稱「這是好事」。據悉，到目前為止，兩岸的婚姻已經超過32萬對，並且正在以每年1萬對以上的速度在增長。楊毅說：「這和兩岸大交流的形勢初顯有關係，跟兩岸往來更加方便、便捷有關係。」

民調：60%民眾贊成蘇貞昌訪大陸

據人民網30日電 甫當選民進黨主席的蘇貞昌，30日走馬上任，多數民眾期待馬蘇會成局，66%期待馬蘇進行朝野對話，60%的人力挺他任內登陸訪問。

據台灣《中國時報》報導，由旺旺中時民調中心針對台灣地區一千餘位成人的電話調查得知，在蘇貞昌新任民進黨主席之際，有58%的受訪者對蘇貞昌接任最大在野黨主席表示認同；持反對態度、不以為然者佔5%。不過，也有37%的人表示不關心或無所

66%民眾期待馬蘇對話

馬英九電賀蘇貞昌，希望推動馬蘇會，進行朝野領袖高峰會，蘇貞昌也回應表示願與馬對話。調查反映，有66%的人希望馬蘇會成局，朝野高層建立溝通管道；24%的人表示無意見。

蘇貞昌表示只要時機、條件適當，將不排除前往大陸訪問。調查顯示，有60%的人認同蘇貞昌前往大陸訪問，以更靈活的方式

與大陸互動。持反對態度者，佔16%。無意見者有24%。

調查反映，泛綠及中立受訪者，有56%以上贊成蘇貞昌登陸，泛藍則有75%認同他前往大陸拜訪。

2016台灣地區領導人候選資格，蘇蔡仍舊難得難解。調查顯示，31%的人力挺蘇貞昌當選台灣地區領導人，青陳蔡英文者佔30%。此外，尚未決定者有23%，都支持者佔9%，都不支持者有7%。

蘇貞昌就任黨魁 三保證築「台灣夢」



民進黨新任黨主席蘇貞昌（左）30日在主席交接典禮上，與前主席蔡英文（右）握手致意。中央社

據中社30日電 蘇貞昌30日宣誓就任民進黨第十四屆黨主席，致詞時提出堅持民主價值、守護公平正義、為成長信念而努力的三大保證，並認為應構築公平廉能、經濟永續的「台灣夢」。不過，對於外界關注的兩岸政策，蘇貞昌並未作出闡述。

民進黨當天在中央黨部8樓大會議室舉行黨主席宣誓暨交接典禮，陳菊卸代理黨主席職務，由蘇貞昌接下主席印信。民進黨各路天王包括呂秀蓮、蔡英文、謝長廷、游錫堃，和台聯黨主席黃昆輝等綠營要角都親自出席見證；國民黨秘書長林中森則代表黨主席馬英九表達祝賀。

蘇貞昌在致詞時提出3個保證：第一，有關台灣的「國家定位」、前途、生活方

式，完全由台灣人民決定。第二，所有台灣人不管先後來到，不論性別、年齡、族群、信仰，都應該受到公平對待，享有基本生活的保障。第三，台灣要永續地成長、智慧地成長、全面地成長，讓下一代承接更美好的未來。

蘇貞昌並提到，他期待的台灣夢是，社會是公平的，不必擔心沒有機會；教育是健全的，不必擔心下一代；政府是廉能的，不必擔心拖垮人民；經濟是永續的，不必擔心不能安居樂業。

但蘇貞昌對於兩岸政策及訪問大陸的議題完全沒有觸及，面對「馬蘇會」以及後續黨務人事等問題，也都是笑而不答，秘而不宣。

金門工地挖出火箭彈頭

據台灣中央社30日電 金門縣金寧鄉台灣土地開發公司的工商休閒園區工地，今天挖出一枚鏽蝕的3.5吋火箭彈頭(見圖)，由國防部未爆彈處理小組帶回處理。



台開工商休閒園區工程正進行地上三層、地下一層的購物中心、KTV及電影城地基建工程，上午10時挖土機開挖地下室地樑溝時，挖到嚴重鏽蝕的火箭彈頭，立即停止作業，打電話向警方報案，再通知國防部未爆彈處理小組處理。



由嘉義地區一群眷村子策劃的「浪淘沙——眷村老照片展」，展出藝人林青霞（左）就讀幼稚園的老照片。(圖/劉慧屏提供) 中央社

新地王出爐 每坪1453萬



據台灣中央社30日電 富邦人壽30日以19.39億元(新台幣，下同)標下台北市忠孝東路四段151號全棟「太平洋敦南商業大樓」(見圖)，換算土地每坪1,453萬元(註，一坪等於35.58呎)，打破中華證券金融大樓締造的每坪1,405萬元紀錄，成為新地王。

受太平洋證券公司委託標售的戴德梁行表示，太平洋敦南商業大樓標售底價18.8億元，富邦人壽以19.39億元得標。土地約133.41坪，建物約992.6坪，拆算停車位每個280萬元，1樓每坪929萬元，地下1樓每坪134萬元，樓上平均每坪150萬元，估計投資報酬率約1.84%至1.94%。

台灣房屋智庫研究員洪佩君表示，太平洋敦南商業大樓坐落捷運忠孝敦化站出口附近，現由瑜伽健身中心租用，租金每月305萬元，換算租金投報率不到2%。

癡情男冥婚後燒炭殉情

據中社30日電 台北消息：「因為她有我，從此不再分離！」新北市31歲癡情男子于乃偉29日晚上被發現在蘆洲區住所燒炭自殺。其電腦中發現多封遺書，證實其因自責一年前出車禍導致女友錦雯意外身亡，雖苦求家人一年後終獲同意他與錦雯舉辦冥婚，卻未料「新婚」僅4天，疑于乃偉未走出傷痛，留下「就當我們是一起走的！」的遺言，自殺殉情。

警方調查，于乃偉與女友錦雯交往多年，感情深厚。去年兩人出遊，豈料發生車禍致使女友喪命，于乃偉認為自己沒有善盡保護責任，自責至今。

絕食7天半 許信良送醫

香港文匯報訊 民進黨前主席許信良在歷經七天半的絕食後，於28日接近午夜的時候，因身體不適，送院醫治，結束絕食。

據台灣《中國時報》報導，在520馬英九就職當天，提出「油電凍漲、禁止開放瘦肉精、特赦陳水扁」三點訴求的許信良，開始展開絕食抗爭行動，強調除非馬英九正面回應，否則將絕食到倒下為止。

胡璉勳章交返台方

據中新網30日電 據台灣《聯合報》報導，金門莒光樓展示國民黨將軍胡璉「青天白日」勳章5月初遭一名大陸遊客偷走帶回大陸，台灣刑事警察部門通報大陸公安在廈門往哈爾濱的火車上將該人「人贓並獲」；台刑事部門相關負責人陳

釋文29日在北京接受大陸公安返還這枚勳章。陳釋文表示，已在大陸接受鐵道公安人員返還勳章，對方把勳章放在錦盒裡妥慎保管，完好沒有破損，預計31日攜回台灣。